Ulohy ke cvideni

Uloha 1: Je pravda, 7e pro kazdé dvé mnoziny X a Y plati 2% = 2Y, pravé kdyz X = Y?

Uloha 2: Ukaite, 7e pro zobrazeni f : X — X na konetné mnoziné X plati, Ze f je prosté pravé
kdyz f je na.

Plati totéz i pro nekone¢né mnoziny X ?

Uloha 3: Nechf f: X — Y ag: Y — X jsou funkce takové, ze pro kazdé 2 € X plati (go f)(z) = 2
a pro kazdé y € Y plati, Ze (f o g)(y) = y. Dokazte, Ze f i g jsou bijekce (tedy prosté a na).

SQE 4: Bud X kone¢nd mnoZina a R relace na X antisymetrickd relace. UkaZte, Ze kazd4 relace
R C R je také antisymetricka.

Uloha 5: Najdéte

a) bijekci mezi N a Z;

b) bijekci mezi N a N?;

¢) prosté zobrazeni z Q do N. (Nebo dokonce zkonstruujte bijekci.)

Uloha 6: Uvazme relaci “z je délitelem &isla y” na mnozing {1,...,n}.
a) Dokazte, Ze tato relace je (neostré) usporadani.

b) M4 toto usporadani néjaky nejvétsi a nejmensi prvek?

¢) M4 toto usporadani néjaky minimalni a maximalni prvek?
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Cemu v tomto uspofadani odpovida infimum a supremum neprazdné podmnoziny?

Uloha 7: Které z nésledujicich relaci na mnoziné N2 (dvojice prirozenych ¢isel) jsou usporadanimi?
Ktera z téchto usporadani jsou linedrni?

a) Porovnéani po obou soufadnicich <g:

(a,0) <s (m,y) ©a<zAb<y

b) Porovnani v alespon jedné soufadnici <g:

(a,b) <u (z,y) & a<axVb<y

¢) Porovnani v obou slozkach riizngmi sméry <z:

(a,b) <z (myy) & a<axzAb>y

d) Slovnikové (lexikografické) porovnani <j:

(a,0) <p (z,y) ©@a<zV(a=zAb<y)

e) Slovnikovo-maximové porovnani <,s:

(a,b) <ar (z,y) < max(a,b) < max(z,y) V (a,b) < (z,y)

f) Maximové porovnani s tim, Ze nerozhodné pripady se porovnaji lexikograficky <y:

(a,b) <y (z,y) © max(a,b) < max(z,y) V [max(a,b) = max(z,y) A (a,b) <, (z,y)]

Uloha 8: U nésledujicich variant rozhodnéte, zda existuje uspoiadani spliwjici danou podminku.

Pokud existuje, uvedte ptiklad.

— bez nejvétsiho prvku; na neprazdné koneéné mnoziné.
— bez nejvétsiho prvku a bez nejmensiho prvku; na neprazdné koneéné mmnoziné.

— bez nejvétsiho prvku, ale s maximalnim prvkem; na neprazdné koneéné mnoziné.
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e) — bez nejvétsiho prvku, ale s maximalnim prvkem; na nekoneéné mnoziné.

f) — bez nejvétsiho a bez maximalniho prvku; na nekoneéné mnozing.

g)

— bez nekoneéného fetézce; na nekoneéné mnoziné.

Uloha 9: U uspoiédani daného nasledujicim Hasseho diagramem vyznaéte néjaky maximaln{ feté-
zec a antifetézec. U antifetézce zdivodnéte, pro¢ nelze najit delsi.

Uloha 10: Naleznéte nejdelsi fetézce a antifetézce na usporadanich:

({1,...,n} ) a (P({1,...,1}), C).

Uloha 11:

a) Ukazte, Ze pro kazdou kone¢nou mnozinu plati, Ze viechna jeji linedrni uspotradani jsou navzajem
isomorfni.

Pozn.: Relace R na X je isomofni relaci S na Y pokud existuje bijekce f : X — Y takova, ze
(@.y) € R (f(2), f(y) € 5.

b) Ukazte, Ze pro kazdou mnozinu A p¥irozenych ¢isel plati, Ze vSechna linearni usporddani mnoziny
A jsou navzajem isomorfni, pravé kdyz A je konecna.



